

各种書目索引，都应当具有輔助工具，首先是最为有用的标题索引。

然而，在編制标题索引时，我們碰到了一些重大困难。一些对于基本書籍合适的类目，用于“先进生产技术經驗”这类資料时，却觉得过分广泛了。例如，这类資料中的一份关于将四把車刀固定在一种工具上削刻螺紋的新方法的說明書，就要被淹没在“螺紋削刻法”的类目里，甚至在这一类目下尚有若干小类的情况下，也恐难免被淹没。但若制編設有一些狭隘类目的書目索引，则又势必引起基本書籍的过份細分：在每一小类里将要集中数十种書籍的參見。这样一来，就使人难于查找必要的記載，且会大大增加标题索引的篇幅。

在編制鐵工用的書目参考材料时，我們曾經取消了把基本書籍列入标题索引中。这种解决方法是

不正确的。因为書中所包含的重大而有趣味的資料，沒有在标题索引里得到反映。在电气工人用的書目参考材料里，仅給基本書籍編制了标题索引，而对“先进生产技术經驗”这一类的全部資料，都按标题款目的字順来排列。因此就沒有專門为这一类資料編制标题索引的必要了。

我們所出版的一些書目参考材料，还都加上了人名索引。例如，在書目参考材料“鐵工要提高熟練程度應讀些什么書”中，我們就加上了一个“鐵工革新者人名表”。这个人名表可以帮助人們迅速找到同一个革新者有密切关系的各种問題的書籍。此外还可使用其他一些輔助索引。書目参考材料的編者們应当仔細考慮，为了更好地反映書目索引中的各种資料，使用什么样的輔助索引才是合理的。

(苏大梅摘譯自“苏联目录学”，1957年第48期)

論图书和論文統一編目的讀者目錄

C·И·科培洛夫

图书著录在目录中反映，期刊論文在普通参考卡片中反映，这种制度长期以来已在图书馆实际工作中被确定下来了。

其实，这种純粹按照形式特征，人为地把論文介紹和图书介紹分离开来，使得目录的內容变成空洞的东西而脱离了讀者的需要。因此，目录对讀者挑选所需資料的帮助就很小。

由这一观点看来，图书和論文分別反映在書目参考工具的两个不同部分，經常由于分类表的不同，而在范围上和組織上也就互不統一，这种情况不能認為是合理的。

所有这些都說明，勢必产生讀者分类目录和报刊論文普通参考卡片合併而建立統一的讀者目录的問題。

組織这种目录是这样的急需，以至个别图书馆（高爾基省图书馆、列寧格勒的許多图书馆）在几年前就已經开始編制了。

列寧格勒市契訶夫区图书馆組織統一目录的經驗是值得注意的。直接組織这项工作的图书馆員米·列爾写道：

“讀者目录和报刊論文参考卡片的合併，能使

書目参考工具的內容更加丰富，因为它的每个类目都指出了那些还没有出版書籍的問題的报刊論文，这就保証了更充分地滿足讀者的需要。例如，从建立这一書目参考工具几个月來在讀者的268次諮詢中，有240次不仅从書中，而且也从期刊論文中找得了解答”。这些理由，也使建立图书和論文統一編目的讀者目录这一問題，重新成为图书馆界注意的目标。

众所周知，1953年到1954年“图书馆員”杂志和“苏联目录学”集刊都曾发表过有关大众图书馆的讀者書目参考工具的組織原則的辯論文章。

建立图书和論文統一編目的讀者分类目录的問題，是列文的“分类目录是推荐性的書目参考資料”和科尔苏諾夫的“論图书和論文統一編目的讀者目录問題”两篇文章的中心。

分析了爭論的文章和研究了許多图书馆的書目工作，就可十分清楚地看出图书和論文的統一編目确实具有許多优点。

在目录中反映报刊論文，使目录具有了現實性，增加了目录的政治尖銳性。出版的自然緩慢，而有时关于現實問題的图书又沒有，因此迫切需要在目

录中反映出发表在报刊上的重要資料。像目录中的“党的教育”、“宣传和鼓动”、“辯証唯物主义和历史唯物主义”、“政治经济学”、“苏联共产党史”及其它許多类目，如果在它們中間沒有反映出期刊中的資料，就不能算是有充分价值的，它們实际上是由人为的貧乏，并且常常能将讀者引入迷途。

統一目录問題爭論的參加者，諾沃西比尔斯克市的一个区图书馆閱覽室主任哈宁松說：“請你隨便同哪一个讀者談談吧（我們建議反对讀者分类目录和报刊論文普通参考卡片合併的人去这样做），你就会相信，讀者在什么地方（書籍和报刊論文里）能找到他們需要的資料，这对他們來說沒有什么关系。这种純粹的形式特征对他们沒有任何意义。但同时，讀者又会同你說，把有关他們研究問題的所有图书資料（書籍和报刊論文）反映在一个地方，对他們是方便些的”。

值得注意的是，虽然承認設法最充分、最及时地滿足讀者的兴趣和需要，是任何一个图书馆的主要的、基本的工作，但是統一目录的反对者的所有論点，却都不是从讀者利益的立場出发的，而是从随着目录的改編而給图书馆工作人員必然带来的困难和不便这个观点来考慮問題的。

图书和論文人为地分裂为两部分，只能給讀者带来困难，防碍他們順利地充分地利用現有的图书資料。不仅对讀者不便，同时对图书馆工作人員也不便。

在推荐書目参考资料中，早已摒棄了这种人为的、形式主义的、而又毫无作用的划分。

苏联目录学的理論，特別強調目录方法技术方面的重要性，以及內容上政治思想方針决定目录方法技术問題的重要性。

显而易見，图书和論文統一目录的反对者，忘記了苏联目录学和目录的这一基本原則。他們的所有論点（不可能建立这种工具），都是从方法技术性質的困难出发的。

他們一方面贊成必須加强目录推荐作用的想法，把目录当作是輔导閱讀的工具，而另一方面又把期刊論文这一重要部分同目录分离开來。这样地解决这个问题，恰恰违背了加强分类目录推荐作用的願望。

当分析所有反对报刊論文普通参考卡片和目录合併的論点时，可能会产生这样一种似是而非的看

法，認為一切困难只有在图书和論文統一編目的讀者目录建立后才会出現，似乎在目录和参考卡片分离并存时就不会有这些困难。

有的人在提出不可能設立統一目录的論据时，曾毫无根据地断言：因为論文是种特殊資料，它根本不能同图书合併在一起，論文“作为图书的补充，主要是对學問高的讀者有用”。

統一目录的反对者还曾断言，在图书目录中包括論文，就会使它体积膨胀，使它变得“異常冗贅”。例如在“論分类目录”一文中安巴祖勉就說：“在这样合併的情况下，由于目录膨胀，受过初等或中等教育的讀者将难于使用它。引用这样一个事实，可以充分說明，每年仅只雜誌論文和評論就已印了将近 45,000 张卡片。如在分类目类中包括所有的报刊論文，那么就会給在目录中挑选有关任何問題的基本書籍的讀者造成很大的困难”。但是，显而易見，要建立統一讀者分类目录，并不是就詳尽无遗地包括一切图书和論文，以致产生格外“膨胀”的危险。这种危险，无论在目录和普通参考卡片分离并存，或是在組織統一目录的情况下，都同样有可能产生的。

不但如此，我們認為，統一讀者目录的組織反而会給合理地挑选目录中的資料，提供了更为实际的可能性。

显而易見，資料被集中在一个地方和按統一体系集中起来的書目参考工具，甚至对于受过初等和中等教育的讀者，也是更加方便、更加易于使用和了解的。

其它的論据，如說在統一的参考書目工具的情况下，目录将难于摆脱陈旧的图书，也是不能令人信服的。不能忘記，清理单独存在的报刊論文参考卡片，也同清理統一讀者目录一样的繁重。不但如此，在統一目录范围内来完成这项工作反而还要方便些，因为所有作品（图书和論文）都按照每个主题呈現在图书馆員的眼前，同时，在每个具体情况下，資料的陈旧和相互替换問題，也都能够得到更充分、更正确的解决。

最后，論文和图书的差別也沒有那样大，以致能成为反对統一讀者目录范围中反映图书和論文的重要論点。

在談到建立图书和論文統一編目的讀者分类目录时，通常都有这样一种看法，即在目录中同图书

一样的包括着期刊論文。同时某些实际情况也已經說明，最好是在目录的每个項目中，都把报刊論文卡片放在标有“报刊論文”或“論文”字样的指引卡后面，并且按着反紀年的順序排列起来。

沒有必要一一述說这种書目参考工具有利于圖書館員和讀者的一切优点了。

这决不是說，所有圖書館都應該立即将报刊論文参考卡片同讀者分类目录合併起来。建立統一讀者分类目录的問題，應該按照不同的情况来解决，不仅要适合不同类型的圖書館的情况，甚至也要适合各个圖書館的情况。

这一問題，对于大型的大众圖書館（共和国、边区、省和市圖書館）是一回事，对于区和村圖書館又是一回事。前者有独立的書目部和編目部，而后者通常不仅沒有这些部，并且按照編制也沒規定有像書目員这样的职务。不但如此，城市和乡村的区圖書館条件也各有不同。自然，建立統一讀者目录的任务的解决不應該强求一致，而應該根据这些圖書館的特点，不是一下子地，而要按照一定順序地来进行工作。

最重要的是，要了解圖書館現有什么样的目录？它們的情况如何？分类目录和論文参考卡片是按什么分类表組成的？使用这个分类表时曾經作了哪些修改和补充？等等。

大家知道，目录內的材料的排列是不統一的，每个圖書館都按着自己的方法加以排列，常常沒有任何固定的体系。

近年来，許多圖書館都将自己的参考卡片，由主题字順排列改为分类排列。許多圖書館，在普通参考卡片中都已使用了全苏出版物登記局的分类表。这主要是由于圖書館采用了全苏出版物登記局出版的杂志論文印刷卡片。結果，圖書館的图书就按着不同方法来分类：分类目录是用托罗帕甫斯基修改的十进分类法或“区圖書館目录”的分类表，卡片索引則用全苏出版物登記局的分类表或自己編制的分类表，而且某些圖書館还保留着主题字順的排列法。图书分类中的这种不一致，不但对讀者和目录員都沒有帮助，相反地，倒給他們增加了困难，使書目参考工具过于复杂化，使讀者不容易了解它。

在目录和参考卡片中消除分类法的不一致，應該看作是我們首要的和基本的任务。否則，就是空談图书和論文統一編目的讀者分类目录的优点。問

題在于怎样帮助大众圖書館来解决这项基本任务。

毫无疑问，当苏联新分类法編成之时，編制目录的任务将大为簡便。

但同时也应对新分类法作过高的估計，認為到那时一切問題都将一举而自动解决了。我們还需要花費很多时间和精力来进行巨大而复杂的工作。圖書館必須进行改組和改进目录和参考卡片的許多准备工作。不要等待新分类法，而應該依据現有的圖書分类法开始改組和加强目录和参考卡片。

所有区圖書館都面临着按“大众圖書館标准目录和参考卡片适用的圖書分类法”，并广泛应用苏联国立列宁圖書館編制、全苏出版物登記局出版的新書印刷提要卡片，來組織分类目录的任务。同时，也可以利用全苏出版物登記局的論文和書評印刷卡片，來編制报刊論文参考卡片，并采用它的分类法来分类。

报刊論文参考卡片过渡到采用同目录一致的分类法，这不仅在小圖書館有現實的可能性，而且在大圖書館也有这种可能性。

建立統一目录，这首先意味着按統一的体系來編制报刊論文参考卡片和分类目录。这主要是將書目参考工具的两个基本部分加以有机的組合。

对讀者和圖書館工作人員的一切不便，不仅在于图书卡片放在一个抽屜，而論文卡片又放在另一个抽屜。困难和不便，主要还是由于缺乏統一的排列原則，由于同一問題的材料被排列在不同的項目內而产生的。正因如此，才使書目参考工具被分割成几个部分。在每个类目內图书和論文的卡片应否統一的問題，可以按照該館的具体情況、工作特点及其参考工具組織的特点来决定。

当报刊論文参考卡片的分类和分类目录的分类完全一致时，即使把它們放在不同的抽屜里，也仍不会使館員和讀者在使用这个参考工具时感到任何特殊的困难。

除此以外，在这样組織統一参考工具的条件下，讀者分类目录的主题字順索引，同时也是报刊論文参考卡片的索引。这个統一索引更加使参考卡片和目录接近起来，更加强調了它們的統一性。

不言而喻，在現有分类表的基础上，对大众圖書館的書目参考工具进行十分迅速的改組，当然会使以后苏联新分类法編好时再过渡到这个分类法的工作更易于完成。

由此可見，考慮到圖書館的特點，在建立圖書和論文統一編目的讀者分類目錄時，不能不作適當的準備。這項工作可以按照下列順序，採用一系列措施來完成：

1. 使參考卡片和目錄過渡到同一個分類法。
2. 為參考工具的這兩個部分組織統一的主題字順索引。
3. 圖書和論文的卡片合併到每一個類目內，並將論文卡片分開排在另外的區分卡後面。

組織圖書和論文統一的讀者目錄，並不像它的反對者所說的那樣，會使圖書館編目工作複雜化，相反地却會大大使編目工作簡易化，因為在組織統一目錄的情況下，已經沒有必要進行以下的工作了：

第一、讀者分類目錄和論文參考卡片中的專題卡片原是互相重複的，這會浪費了圖書館工作人員的許多時間；

第二、不需要在讀者分類目錄中重複反映大部分的報刊論文了，因為一般編目員和書目員是同時工作的。

最後，編制圖書和論文統一的讀者目錄，就需要編目部和書目部共同解決一切有關編目的問題，這樣就使圖書館這兩個彼此經常隔離的部門增加了聯繫。

如果書目部和編目部之間沒有聯繫，就不能真正地說明圖書館書目參考工作的改善。建立圖書館統一的書目參考工具，只能是這兩個部門共同工作的結果。

在赫林科娃的論文中所指出的那些圖書館，是做得完全正確的：“許多省圖書館的書目員都已開始實際參加組織展覽、編制目錄、補充圖書、準備

群眾性活動和輔導閱讀的工作”。

* * *

所有書目參考工具的目的是一致的，這就使得目錄、參考卡片和推薦書目都有可能互相接近。它們的共同目的，就是積極宣傳圖書和輔導閱讀。

書目參考工具的目的是一致的，這是一個方面。但現有目錄的多樣形式，這是另外一個方面。因此，就特別突出了一个最重要的問題，就是建立所編制的目錄和參考卡片，即全部書目參考工具的明確體系。目前，在圖書館實際工作中還沒有建立起這種書目參考工具的統一體系，對許多重要的理論問題，也沒有得到明確一致的解決。

下面談談兩種看法。一些人認為，書目參考工具應當服從統一體系，而以讀者分類目錄為主體；另一些人却把書目參考工具的各個部分割裂開來，沒有找到加強讀者分類目錄——宣傳圖書和輔導閱讀的積極手段——的作用的方法，而使圖書館去建立各種各樣的、大部分內容與目錄相重複的參考卡片。

在這種理論和實踐中看法不一致的情況下，顯得特別有必要來很好地解決一下圖書和論文統一編目的讀者分類目錄，而使它成為書目參考工具的最有效、最合理的方法，這個方法既適合於圖書館工作和讀者對圖書的需要，又能保證出色地完成圖書館輔導閱讀和宣傳現實圖書的任務。建立統一的讀者目錄，可以消除圖書館目錄和參考卡片中的紊亂和無組織狀態，可以簡化書目參考工具，使它更易于為讀者所接受和理解，並加強它的推薦性質。

（武寧生、何政安摘譯自“蘇聯列寧格勒國立克魯普斯卡婭圖書館學院論文集”，1956年第1卷）

關於圖書館工作的定額問題

M. 拉 拜

有了批准的定額，使圖書館有可能制訂實際的工作計劃，正確地計算為完成某項任務所必要的時間。現在圖書館能夠正確地說明自己定員申請書的理由，規定某一部門需要多少工作人員。定額表可以使人民評和比較各種圖書館的工作資料。

統一的產量定額，有助于圖書館勞動組織的改

善，有助于最合理地使用國家的資金。

最後，統一定額還使人有可能正確統計完成的工作，比較各種工作人員的勞動成果，查明圖書館的先進人物。

為了判定勞動成果，衡量單位的選擇有很大關係。印刷單位可以作為統計藏書的標準。然而，對